Информационные услуги сети Интернет

Ресурс - логическая или физическая часть вычислительной системы, которая может быть выделена пользователю и/или процессу: время центрального процессора, область оперативной или внешней памяти, логическое или физическое внешнее устройство. Примеры использования ресурсов вычислительных систем показаны на рис. 3: а) - отдельного компьютера; б), в) – вычислительной сети (в последнем случае часть ресурсов компьютеров отдается для общего использования, т.е. из этих ресурсов складываются ресурсы компьютерной сети).

Информационные услуги Internet -  это вся совокупность информационных технологий и баз данных, которые доступны при помощи этих технологий. К их числу относятся например, электронная почта, система телеконференций Usenet, система файловых архивов FTP, базы данных WWW и др.
Для доступа к ресурсам Internet используются URL адреса. В общем случае URL содержит: информацию о сетевом протоколе; адрес хоста (доменное имя); адрес файла (имя файла).

Формат URL:  <схема (протокол)>://<пользователь>:<пароль>@<хост>/<путь>

Примеры URL: 

· http://myserver.com/dir1/dir2/dir3/main.html - произвольная Web-страница; 

· http://www.intel.com/new.html#label - фрагмент label в Web-документе new.html;

· mailto:webmaster@des.tstu.ru - адрес электронной почты;

· ftp://lyamin:rt34uwip@ftp.ifmo.ru:21 - доступ к серверу FTP. 

Провайдер – организация, предоставляющая доступ к ресурсам Internet. 

Выделенная линия (dedicated line, leased line) - линия, постоянно включенная между двумя точками. Выделена в полное и безраздельное пользование. Обычно используется для подключения локальной сети средних размеров через компьютер поставщика в сеть.

Виды доступа в Internet:

· Выделенный (непосредственный) доступ (dedicated access) - доступ в Internet c максимальными пользовательскими правами и возможностями. В этом случае Вы работаете прямо на сетевой рабочей машине (хосте). 
· SLIP или PPP  - подключение по коммутируемой линии с выделением IP-адреса по протоколам SLIP (Serial Line Internet Protocol) или PPP (Point to Point Protocol).
· Доступ по вызову (dial-up) - подключение по коммутируемой линии к компьютеру, который подключен к сети постоянно (соединение совместно с другими, возможно ограничение сервисных возможностей Internet).

· UUCP (Unix - Unix CoPy) – подключение, которое позволяет копировать данные по стандартным телефонным линиям только для получения/отправки электронной почты и новостей.

Модем (пpоисходит от модуляция-демодуляция) - устройство, преобразующее цифровые сигналы в аналоговую форму за счет модуляции на передающей стороне и обратно за счет демодуляции на приемной стороне для передачи их по линиям связи аналогового типа, например, по телефону. Служит для подключения компьютера к последовательной линии (обычно к телефонной или аналогичной). 

Скорость модема - количество информации, которую он способен передать за единицу времени, измеряется в битах в секунду, бывает 9600 б/с, 14.4 Кб/с, 28.8 Кб/с, 33.6 Кб/с, 56 Кб/с.
Провайдер- организация предоставляющая доступ к сети Интернет

Сервисы сетей в Internet
Сервис - это описание набора услуг, который предоставляется конкретной службой. Internet предоставляет средства обмена данными миллионам компьютеров. 

Наиболее популярные виды сервиса Internet:

· Электронная почта.

· Списки рассылки. Позволяет по электронной почте целым группам людей проводить диалоги, а также предоставляет способ распространения информационных бюллетеней.

· Система телеконференций Usenet. Обеспечивает проведение групповых конференций, используя для этой цели систему серверов телеконференций, способных хранить материалы более 10000 тематических телеконференций.

· Интерактивный чат. Обеспечивает проведение интерактивного обмена мнениями в реальном времени.

· Проведение речевых и видео-конференций. Позволяет двум или большему числу абонентов слышать и видеть друг-друга.

· Word Wide Web. Распределенная система взаимосвязанных страниц с текстовой, графической, звуковой и другими видами информации в Internet. 

· Передача файлов. Позволяет абонентам загружать файлы с файл-серверов.

WWW (World Wide Web) - гипермедийная интерактивная информационная служба - наиболее популярный информационный сервис Internet Другие названия WWW – “Всемирная паутина”, Web.  WWW служба основывается на понятии гипертекста, протоколе HTTP и  языке HTML  (рис. 5).

Гипертекст – распределенная система документов, связанных между собой с помощью гиперссылок. 

Гиперссылка – фрагмент текста или графический элемент, по которому можно перейти к другому разделу документа или к другому документу. 

HTTP (Hyper Text Transfer Protocol) - протокол передачи гипертекста – протокол прикладного уровня, разработанный для обмена гипертекстовой информацией в сети Internet. 

HTML (Hyper Text Markup Language) - язык разметки гипертекста, применяемый для разработки web страниц

Web-сайт – информационный ресурс, состоящий из Web-страниц, связанных между собой ссылками и предназначенных для достижения единой цели.

HTML (Hyper Text Markup Language) - язык разметки гипертекста, применяемый для разработки web страниц

Программы браузеры – это программы, предназначенные для просмотра страниц Word Wide Web в сети Internet, а также в локальной сети Интранет. (Internet Explorer, Netscape Navigator, lynx и др.) Другие названия браузера – обозреватель, навигатор.

Сетевые объединения учителей

Сетевые сообщества или объединения учителей – это новая форма организации профессиональной деятельности в сети. Участие в профессиональных сетевых объединениях позволяет учителям, живущим в разных уголках одной страны и за рубежом общаться друг с другом, решать профессиональные вопросы, реализовать себя и повышать свой профессиональный уровень. В этой главе мы рассмотрим некоторые сетевые сообщества, а именно, виртуальные объединения учителей в нашей стране и за рубежом. Это - Содружество методических объединений (СОМ) http://center.fio.ru/som/, Всероссийский @вгустовский Интернет-Педсовет http://pedsovet.alledu.ru, «Интернет - государство учителей» (ИнтерГУру www.intergu.ru), некоторые региональные объединения учителей России и Еропейская Школьная Сеть www.eun.org., открытый класс www.openclass.ru
Вопросы и задания:

1. Что такое информационные услуги сети Интернет

2. Какое оборудование необходимо для доступа к сети Интернет. 

3. Что такое провайдер? Услугами каких провайдеров можно воспользоваться в вашем городе?

4. Перечислите основные сервисы сети Интернет.

5. Как вы думаете какие правила необходимо соблюдать при общении в сети Интернет. 

6. Найдите в сети Интернет форумы на интересующие вас темы. Сделайте анализ в тетради по плану. 1. На какую тему форум? 2. Соблюдаются ли нормы сетевого этикета на данном форуме? 3. Какие достоинства и недостатки данного форума?

