Понятие «информация». Свойства информации. Виды информации. 

Слово «информация» происхо​дит от латинского слова information, что в переводе означает сведение, разъяснение, ознакомление. Если попробовать ответить на вопрос: что такое информация, то прежде всего вспоминаются средства массовой информации: газеты, журналы, радио, телевидение. Так как здесь чаще всего употребляются такие выражения, как «информационное сообщение», «оперативная информация». Целью таких сообщений является доведение до читателей и слушателей сведений о каких-то событиях. До получения сообщения мы не знали об этом событии или знали немного, а в результате – стали знать или пополнили свои знания.

Информация - это совокупность сведений (данных), которая воспринимается из окружающей среды (входная информация), выдается в окружающую среду (исходная информация) или сохраняется внутри определенной системы. 

Информация существует в виде документов, чертежей, рисунков, текстов, звуковых и световых сигналов, электрических и нервных импульсов и т.п.. 

Все, что мы с вами знаем или узнали от друзей, знакомых, сохраняем в своей памяти и потом можем этим воспользоваться. Все, что написано в книгах, журналах, газетах, отражает знания авторов этих текстов, а потому это тоже информация. 

Особенность понятия «информации» заключается в том, что оно используется во всех сферах деятельности: в философии, естественных и гуманитарных науках, биологии, медицине, физиологии, социологии, технике и т.д. Поэтому толкование данного понятия зависит от конкретной науки, от цели исследования или от житейских представлений. Но прежде чем дать определение информации необходимо отделить друг от друга три понятия: сведения ( информация ( знания.

Сведения – сообщения, полученные из различных источников.

Информация – сведения об окружающем мире, которые повышают уровень осведомленности человека.

Знания – информация, которую человек понял, проанализировал и использует в практической деятельности.

Обучаясь в школе, институте вы получаете знания и, следовательно, получаете информацию. Чем больше вы учитесь, тем больше информации содержится в вашей памяти.

Свойства информации. Человек — существо социальное, для общения с другими людьми он должен обмениваться с ними информацией, причем обмен информацией всегда производится на определенном язы​ке — русском, английском и так далее. Участники дискус​сии должны владеть тем языком, на котором ведется обще​ние, тогда информация будет понятной всем участникам обмена информацией.
Информация должна быть полезной, тогда дискуссия приобретает практическую ценность. Бесполезная информа​ция создает информационный шум, который затрудняет восприятие полезной информации. Примерами передачи и получения бесполезной информации могут служить некото​рые конференции и чаты в Интернете.
Широко известен термин «средства массовой информа​ции» (газеты, радио, телевидение), которые доводят инфор​мацию до каждого члена общества. Такая информация дол​жна быть достоверной и актуальной. Недостоверная информация вводит членов общества в заблуждение и мо​жет быть причиной возникновения социальных потрясе​ний. Неактуальная информация бесполезна и поэтому ни​кто, кроме историков, не читает прошлогодних газет.
Для того чтобы человек мог правильно ориентироваться в окружающем мире, информация должна быть полной и точ​ной. Задача получения полной и точной информации стоит перед наукой. Овладение научными знаниями в процессе обучения позволяют человеку получить полную и точную информацию о природе, обществе и технике.

Классификация информации. В основе любой классификации лежит какой-то признак, параметр, по которому происходит эта классификация. Мы рассмотрим два параметра: способ восприятия и форма представления. 

Классификация информации по способу представления:

· визуальная – то, что видим

· аудильная – то, что слышим

· тактильная – то, что можно потрогать

· вкусовая – то, что можно попробовать на вкус

· обонятельная – то, что ощущаем носом

Обратимся к статистике: 80-90% человек получает информацию с помощью органов зрения (визуально), 10-15% - с помощью органов слуха (аудильно), 1-5% - с помощью всех остальных органов чувств.

Классификация информации по форме представления:

· текстовая (в виде знаков)

· графическая (в виде знаков)

· числовая (в виде знаков)

· звуковая (в виде сигналов)

· комбинированная (в виде знаков и сигналов)

В результате можно сделать вывод, что всю информацию мы получаем в виде сигналов и знаков.

Информационный процесс предполагает наличие материального носителя информации, источника информации и канала связи между источником и приемником.
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Человек перерабатывает информацию как минимум на трех уровнях: на физиологическом уровне (с помощью органов чувств), на уровне рационального мышления, на уровне подсознания. Процесс переработки крайне сложен, – он зависит и от жизненного опыта человека, и от эрудиции, и от профессии, и от заинтересованности в тех или иных сведениях, и даже от темперамента и нравственных установок личности. В бытовом смысле под информацией обычно понимают те сведения, которые человек получает от окружающей природы и общества с помощью органов чувств. Наблюдая за природой, общаясь с другими людьми, читая книги и газеты, просматривая телевизионные передачи, мы получаем информацию.

Данные являются составной частью информации, представляющие собой зарегистрированные сигналы.

Во время информационного процесса данные преобразовываются из одного вида в другого с помощью методов. Обработка данных включает в себя множество разных операций. Основными операциями есть:

· сбор данных - накопление информации с целью обеспечения достаточной полноты для принятия решения;

· формализация данных - приведение данных, которые поступают из разных источников к единой форме;

· фильтрация данных - устранение лишних данных, которые не нужны для принятия решений;

· сортировка данных - приведение в порядок данных за заданным признаком с целью удобства использования;

· архивация данных - сохранение данных в удобной и доступной форме;

· защита данных - комплекс мер, направленных на предотвращение потерь, воспроизведения и модификации данных;

· транспортирование данных - прием и передача данных между отдаленными пользователями информационного процесса. Источник данных принят называть сервером, а потребителя - клиентом;

· преобразование данных - преобразование данных с одной формы в другую, или с одной структуры в другую, или изменение типа носителя.
Измерение количества информации

Количественный подход: N – количество возможных событий или неопределенность знаний, i – количество информации в сообщении о том, что произошло одно из N событий.

N = 2I
Алфавитный подход: Информационный объем сообщения при алфавитном подходе рассчитывается по формуле: I = k * i
I – информационный объем сообщения (количество информации в сообщении)

k – количество символов 

i – информационная емкость символа
Количество информации, содержащейся в  слове, состоящем из одного символа двухсимвольного алфавита, принимают за единицу измерения информации, называемую битом.

 Теперь, чтобы определить количество информации в любом сообщении, нужно записать это сообщение в двухсимвольном алфавите и сосчитать количество символов в сообщении. Процесс довольно трудоемкий, да и каким же образом, например, закодировать 33 буквы русского алфавита? А еще с учетом прописных букв, знаков препинания и специальных символов? 

В современных компьютерах каждый вводимый в машину символ (буква, цифра, знак операции и так далее) кодируется словом длины 8 в двухсимвольном алфавите. Для удобства введены более крупные, чем бит, единицы количества информации.

8 бит информации называют байтом и обозначают буквой «б» (8 бит=1б).

1024 байта называется килобайтом и обозначается буквами «Кб» (1024б=1Кб).

1024 килобайта называется мегабайтом и обозначается буквами «Мб» (1024Кб=1Мб).

1024 мегабайта называется гигабайтом и обозначается буквами «Гб» (1024Мб=1Гб).

1024 гигабайта называется терабайтом и обозначается буквами «Тб» (1024 Гб=1Тб

Вопросы и задания: 

1. Дайте определения следующим понятиям: информация, знания, сведения, данные, информационный процесс.
2. Каким образом классифицируется информация? Назовите основные виды информации. Приведите по три примера на каждый вид. 
3. Перечислите свойства информации. Вспомните из жизни или придумайте сами ситуацию, когда данное свойство было нарушено. Какими могут быть последствия?

4. Решите задачи(устно) :

1.  В корзине лежат 16 шаров. Все шары разного цвета. Сколько информации несет сообщение о том, что из корзины достали красный шар?

2. Сообщение о том, что ваш друг живет на 10 этаже, несет 4 бита информации. Сколько этажей в доме?

3. На книжном стеллаже 16 полок. Нужная Кате книга находится на 7 полке. Сколько информации содержится в сообщении?

4. Посчитать количество информации на 1 странице книги, если известно, что страница содержит 50 строк, а в каждой строке – 60 символов.

5. Посчитать количество информации в книге, если известно, что в книге30 страниц, страница содержит 40 строк, а в каждой строке – 55 символов.
6*. Подготовьте на компьютере презентацию на тему «Информация». По возможности добавьте в нее иллюстрации.
Задания на дом:

1. Придумайте и запишите в тетрадь четыре задачи по две на различные подходы к определению количества информации с решениями. 

2. Дайте определения следующим понятиям: Информационный взрыв, информационный голод, информационная революция. Воспользуйтесь для этого литературой или глобальной сетью Интернет. 
