Лекция
Аппаратное и программное обеспечение процесса обработки текста

Процесс подготовки печатного издания включает в себя следую​щие этапы: набор, редактирование, корректирование текста, подготовка иллюстраций, разработка дизайна издания. Для осуществления этих задач необходимо наличие двух технических уровней поддержки процесса — аппаратного (hardware) и про​граммного (software).
Аппаратный уровень поддержки издательского процесса вклю​чает в себя набор устройств, необходимых для ввода, хранения, обработки информации и вывода ее на печать. Для ввода тексто​вой информации используется клавиатура. Она преобразует сигнал, полученный нажатием клавиши, в двоичный код соот​ветствующего символа клавиатуры. Для ввода текстовой и гра​фической информации с бумажного носителя используется ска​нер. Он преобразует луч, отраженный от сканируемого участка поверхности, в двоичный код и таким образом формирует гра​фическое изображение. Специальная программа позволяет рас​познать графический образ текста и преобразовать его в тек​стовый формат. Для ввода цифровых графических изображений используются также цифровой фотоаппарат и цифровой план​шет. Кроме этого используются источники готовых графических изображений. Это, во-первых, библиотеки графических файлов на компакт-дисках и, во-вторых, многочисленные коллекции изображений, которые можно найти в Интернете.

Для хранения и обработки информации используются совре​менные мощные компьютеры. Основные ресурсы используются при этом не столько для обработки текстовой информации, сколько для подготовки графики.

К устройствам вывода относятся мониторы, принтеры и фото​наборные аппараты. Монитор — важнейшее устройство отобра​жения информации на этапе подготовки печатного издания. На мониторе можно увидеть страницы текстового документа в режи​ме предварительного просмотра. Для удобной работы желательно использовать мониторы размером экрана не менее 17 дюймов.

Принтер используется для получения «твердой» (бумажной) копии электронного документа.

Если документ предназначен для тиражирования, то исполь​зуется фотонаборный аппарат.

Программный уровень поддержки издательского процесса включает совокупность программ, необходимых для подготовки документа. В зависимости от назначения документа и сложно​сти его структуры можно использовать разные программные среды. Набор текста можно выполнить в среде самого простого текстового редактора, иллюстрации подготовить в среде графические среды. Большинство текстовых документов являются со​ставными, то есть содержат встроенные объекты, созданные в других программных средах. Основной средой подготовки тек​стовых документов является текстовый процессор или издатель​ская система, где осуществляется верстка текстового документа: разбиение на страницы, стилевое форматирование, дизайн, вне​дрение объектов из других сред.

Одной из самых распространенных сред для подготовки тек​стовых документов является текстовый процессор Microsoft Word и Open Office org.Writer. Эта среда с одинаковым успехом может использоваться для под​готовки и литературного произведения, и делового документа, и научного текста, и рекламного буклета. Наибольший выиг​рыш: во времени и качестве подготовки документа дают разнооб​разные возможности автоматизации работы, предусмотренные в среде данных процессоров.  Эти возможности реализуются благодаря тому, что среда умеет распознавать определенные информацион​ные объекты — текст, рисунки, таблицы и т. п. — и применять к ним разнообразные компьютерные инструменты.

В издательствах для подготовки книг к тиражированию ис​пользуются более мощные программные системы: Adobe Page​Maker, QuarkXPress, Microsoft Publisher и др.

Большинство сред подготовки текстовых документов исполь​зуют технологию WYSIWYG (What You See Is What You Get — «что вижу, то и получаю»). Это означает, что пользователь име​ет возможность осуществлять визуальный контроль расположе​ния материала на странице, а информация на мониторе отобра​жается так же, как она будет располагаться в напечатанном виде.

Другой подход к созданию текстовых документов использует специальная среда для форматирования научных текстов — LaTex. В ней форматирование текста осуществляется символами разметки, наподобие языка гипертекстовой разметки HTML. Окончательный вариант расположения информации в докумен​те можно увидеть только после компиляции документа.

Задание 1. Постройте схему.
Задание 2. Выпишите программы, которые используются для обработки текста и найдите и запишите в тетрадь их краткое описание, используя сеть Интернет или учебник. 
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