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          Современные тенденции информатизации образования порождают новые требования к обучению и к организации контроля за знаниями и умениями студентов. Развитие интеллектуальной одаренности и ценностных ориентаций обучающихся является очень актуальной проблемой, и главной задачей педагога является расширение кругозора студентов, развитие специальных потребностей, активизация умственной деятельности студентов, развитие коммуникативной компетенции.
          Одним из вариантов решения этой задачи является использование современных информационных технологий. Интернет-викторины, олимпиады, конкурсы становятся все популярнее и востребованнее, ведь участие в них способствует формированию критического мышления студентов, обучает работе с информационными потоками, умению извлекать смысл из полученной информации, проводить их осмысление и критический анализ. Применение данной технологии на уроках информатики и во внеурочное время позволяет интенсифицировать процесс обучения и развития, делает его более ярким и наглядным, предоставляет возможность вести обучение в индивидуальном для каждого ученика темпе.
Немалую роль в развитии интеллектуальной одаренности обучающихся играет применение сетевых технологий для контроля знаний и умений. Использование интерактивных тестов сети Интернет не только активизирует процесс обучения, но и формирует важные личностные качества: реальная оценка своих знаний, ответственность за принятое решение, которую уже ни на кого не переложить. В глобальной сети можно найти достаточно большое количество сайтов по многим преподаваемым предметам, таких, например, как www.klyaksa.net - Информационно-образовательный портал для учителя информатики и ИКТ, где представлен достаточно широкий выбор тестов по всем изучаемым темам, которые студенты могу использовать в том числе и дома для подготовки к занятиям.
В системе среднего профессионального образования существуют разнообразные формы организации творческой деятельности студентов. Среди них распространены творческие конкурсы, научно-исследовательские проекты, мастер-классы, олимпиады и др. Традиционные олимпиады позволяют раскрыть творческий потенциал учащихся, однако наибольшее внимание в олимпиадных заданиях уделяется нахождению правильного, заранее известного ответа на поставленную задачу или проблему. Принятая технология организации и проведения таких олимпиад дает возможность проявить творческие способности и умения лишь малой части обучающихся.. Кроме того, можно отметить, что в системе традиционного образования пока еще недостаточно эффективно используется внедрение компьютерных технологий для раскрытия творческих способностей студентов.

Благодаря свободному доступу к сети Интернет у студентов появилась возможность принимать участие  в различных сетевых олимпиадах и конкурсах.  При использовании и организации вышеперечисленных форм работы меняется и роль педагога, повышается информационная культура. Педагог является координатором информационного потока. Следовательно, педагогу  необходимо владеть современными методиками и новыми образовательными технологиями, чтобы общаться на одном языке с учащимися.
Студенты с удовольствием участвуют  в таких дистанционные олимпиады и конкурсы, как, например КИТ – компьютеры, информатика, технологии, Инфознайка, IT- планета, Найди свой ответ в WWW . 
Благодаря участию в данных  олимпиадах и конкурсах, студенты значительно расширили свой кругозор, получили возможность эффективно применить знания, полученные в процессе обучения, в нестандартной ситуации, проявили эрудицию и логическое мышление, совершенствовали умения работать в условиях ограниченного времени. Участвовать в таком интеллектуальном марафоне очень интересно и полезно для студентов с разным интеллектуальным потенциалом.
Очевидно, что использование данных технологий позволяет:

-        обеспечить положительную мотивацию обучения;
-        проводить занятия на высоком эстетическом и эмоциональном уровне;
-        обеспечить высокую степень дифференциации обучения;
-        рационально организовать учебный процесс, повысить эффективность занятия;
-        развивать информационно-коммуникационные компетенции студентов;
-        получить объективные результаты;
-        разнообразить задания и формы контроля.
Участвуя в дистанционных творческих олимпиадах, студенты становятся заинтересованными в развитии собственного образования, так как, выполняя открытые эвристические задания, они решают реальные научные проблемы, выдвигают собственные версии и гипотезы причин тех или иных явлений в предметных областях, создают творческую продукцию, актуальную для их жизни в современном информационном обществе. Открытые задания эвристического типа содержат в себе фундаментальные объекты: идеи, проблемы, гипотезы, исследование которых с различных точек зрения позволяет учащимся приобретать либо развивать универсальные, креативные, предметные умения и навыки. Отсутствие правильного решения, заранее известного, готового ответа стимулирует школьников к самопознанию, реализации своего творческого потенциала.

У студентов появляется новое отношение к базовым предметам Олимпиады позволяют студентам широко использовать их фантазию, неординарное мышление при ответах на эвристические задания Для многих педагогов студентов открываются с новых сторон, особенно те из них, кого не отбирают в на участие в элитных районных и городских конкурсах. Именно этим студентам участие в дистанционных эвристических олимпиадах помогает обрести веру в себя, свои возможности, увидеть свой креативный потенциал.
Интернет-олимпиада— не эпизодическое мероприятие, а равноправная форма обучения, выступающая творческой альтернативой традиционным контрольным и проверочным работам. Особенность данной формы учебы состоит в том, что она предполагает изменение общепринятого смысла образования. Согласно традиционной дидактической схеме обучающийся вначале осваивает накопленный опыт, получает знания и лишь затем применяет их, в том числе и творчески. В эвристической работе приращение теоретического знания происходит одновременно с получением практического опыта, точнее, с опорой на него. Благодаря этому олимпиада, словно катализатор, содействует интенсификации учебного процесса.

Естественно существуют и определенные сложности. Основная сложность — недостаток технического обеспечения: компьютерный парк учебных учреждений и индивидуальных пользователей в России насыщен слабо; телекоммуникационные сети недостаточно развиты и нестабильны; компьютерная грамотность и информационная культура населения очень низки.

На местах представляет проблему глубоко укоренившееся положение, при котором педагог несет всю ответственность за обучение и служит основным источником информации для ребят, пассивно усваивающих знания. А в дистанционной олимпиаде роль и место учителя меняются.

Педагоги выполняют роль координаторов, помощников, готовят детей на своих предметах к решению нестандартных задач, проводят отборочные туры, то есть сопровождают учащихся по их индивидуальной карте развития.

Однако, несмотря ни на что,  дистанционные Интернет олимпиады  и конкурсы формируют у студентов устойчивые положительные эмоции, способствующие повышению у мотивации к обучению, создают условия для разновозрастного обучения; развивают фантазию, воображение и творческое мышление, обучают навыкам создавать творческую продукцию, анализировать свою учебную деятельность, развивают технические навыки использования компьютерных программ.
Количественный рост студентов  и педагогов, принявших участие в дистанционных эвристических олимпиадах, а также качественное улучшение создаваемой ими творческой продукции, свидетельствует о востребованности предлагаемой формы креативной деятельности и о необходимости введения такой дистанционного формы творческого обучения школьников, по крайней мере, в качестве дополнительного образования .
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